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zadand 17.3.2022, rieSenia mi poslite na email najneskér do 7.4.2022

Priklad 1 (Opakovanie Statistickej fyziky). Majme systém N spinov s moznymi stavmi {0, 1} a ener-
giami {—¢,e}. Definujme magnetizaciu ako M = ny — ng.

a. Néjdite entropiu a teplotu tohto systému, ked sa na neho pozerame ako na mikrokanonicky
stibor s energiou E.

b. Za akych podmienok, ak vébec, moze byt tato teplota zaporna?
c. Najdite magnetizaciu systému M ako funkciu F.

d. Dalej sa na spiny budeme pozerat ako na kanonicky stbor s teplotou T'. Najdite strednii energiu
systému E a ukazte Ze vysledok je kompatibilny s mikrokanonickym vysledkom.

e. Vypoditajte strednt magnetizaciu.
f. Vypoditajte entropiu S = klog (Q(E))

g. Vypoditajte entropiu z kanonickej parti¢nej sumy Z.

Priklad 2 (Generator ndhodného smeru). Dotiahnite ulohu o generovani ndhodného smeru v troch
rozmeroch do konca. To znamend, Ze méame generator dvoch rovnomerne rozdelenych ndhodnych &isel
&, n na intervale (0, 1) a cheete z nich vyrobit uhly 6, ¢, ktoré budu reprezentovat rovnomerne rozdeleny
ndhodny smer v troch rozmeroch.

Priklad 3 (Ups). Meranie hmotnosti ¢astice ukazalo, Ze jej hmotnost by mala byt (—0.3 = 1)eV. To
ale tak nemoze byt, nakolko hmotnost je urcite kladna. Aka je otakavand hmotnost ¢astice po uvazeni
tohto faktu?

Priklad 4 (Metropolisov algoritmus ako generator ndhodnych ¢isel). Bonus.

Majme nahodntt premenni x, ktora je rozdelend podla rozdelenia pravdepodobnosti p(x). Zo-
strojme nasledujicu postupnost hodnot nahodnej premennej {z;},i = 1,..., N. Zafnime s nejakou
hodnotou zg, na zéklade algoritmu ktory bude $pecifikovany neskor zvolme testovaciu hodnotu z; a
urobme pomer

p(xt)

p(wo)
Potom vyberieme nédhdoné ¢islo g z intervalu (0, 1) a ak a > ¢, za 1 zvolime z, ak o < g za x; zvolime
. Rovnaki postup opakujeme postupne pre dalgie ;. D4 sa ukézat, Ze rozdelenie takomto sibore
hodnoét {x;} konverguje k p(z), t.j. Ze vybrat nahodne z tohto stiboru je to isté ako vybrat nahodne zo
vietkych moznych x podla rozdelenia pravdepodobnosti p(z).

a. Za nahodni premennii zvolme celé &isla Z a zg = 0. Za algoritmus generovania x; zoberme
ndhodny krok velkosti 1 vpravo alebo vlavo. Takyto algoritmus vygeneruje pre p(x) = e=e*/2
postupnost celych &isel rozdelenych podla Gaussovho rozdelenia. Overte to podita¢ovym progra-
mom. Skuste, ako va§ vysledok zavisi od volby N a ako to vyzera, ked budete ¢isla x volit na
¢iselnej osi hustejsie.

b. Vyskuagajte rozne iné rozdelenia p(z), napriklad aj také, kedy neviete najst generdtor metédou
inverzné k primitivnej. Kedy funguje Metropolis lepsie, ako tato metéda?



